

「五大振兴」齐发力 「老家石门」谱新篇

旬阳市石门镇推进乡村振兴工作综述

近年来，旬阳市石门镇坚持“244”发展思路：紧扣生态康养产业发展和文明宜居民生发展两条主线；紧盯做强贡米、品牌茶和打造特色种养业、石公路拓宽改造、打造西石公路拓宽改造、招商引资四个突破；实施产业发展、基础设施、三产服务、组织服务四个提升。以建设“宜居乡村、公园小镇”为发展理念，全面提升“优质烤烟、康养贡米、富硒魔芋、高山老树茶”四张名片，切实抓好“巩固衔接、项目建设、民生实事、基层治理、守牢底线”五大任务，积极推动“灌家院社区乡村振兴示范点、西石顶‘4A’级景区、龙潭湾农旅产业园、白庙村古牛寺养殖场、神石路改扩建”六项建设，努力构建“融合、联二、促三”的融合发展业态，逐步打造“体验农耕文化、享受田园诗意、唤起年代记忆”的石门老家建设，为乡村振兴探索新的路径。



图为春耕季节农民插秧图



群众自发参与人居环境整治



群众在阅报栏前看报纸，学习政策



烟草移栽现场会

组织振兴为基，党的建设更加坚实

石门镇坚持以“两强一好”示范体系建设为主要内容，依托“十件实事”和“三联共建”工作机制为载体，推行“一线两清三带”工作机制，实现老中青传帮带后继有人。青涩懵懂的石门年轻干部，在传帮带的模式下，顺利实现家门、校门、机关门的跨越，通过“师父”的言传身教，迅速转换角色，牢固树立理想信念，坚定奋斗目标，高效完成各项任务。

“导师帮带的意义，除了学问、经验、方法的代代相传，更要弄清我是谁、为了谁、依靠谁这个根本问题，筑牢青年干部的初心，坚定他们的理想信念，这是导师们的第一使命。扎根基层10多年的“老乡绅”汪恩旭说，在他的教导下，他所带的2名青年干部全部递交了入党申请书。

石门镇统筹推进基层党建与重点工作同频共振、互融共进。亮晒“十件实事”彰显为民本质，机关单位、村（社区）、干部紧紧围绕各自工作职责，以基层党建、粮油生产、产业发展、乡村振兴、项目建设等重点工作中，着力经济发展、疫情防控、安全生产三大方面，明确基础工作，全面规划，督导跟进，确保按时完成；突出规范提升推进“示范化”，推进“两强一好”示范体系建设，组织实施村级党支部“达标创星、整体创优”活动，镇党委对村级党支部进行1次“过筛子”，区分“先进”“一般”“后进”三种情形进行分类定级，实行动态管理，积极打造“一村一特色”。

产业振兴为先，现代农业更有底气

深入贯彻新发展理念，按照“小规模大群体”的发展思路和“产中短”“产加销”并重的发展路径，大力发展优质烤烟2000亩，富硒魔芋3000亩，康养水稻4000亩，高山老树茶4000亩，落实拐枣管护11000亩；新发展蔬菜保供基地香菇大棚15个，发展特色林果碧果100亩、花椒300亩、甜柿子50亩，实施玉米大豆带状复合种植1000亩；培育千头规范化养猪场1个、50头以上养牛场3个、畜禽养殖大户60户、家庭农场11家，薛家庄村百亩黄花产业基地、石门村西岱野源茶加工厂、王家坪村贡米加工厂运行良好。全镇经济总量不断壮大，主要经济指标保持平稳较快增长。

“原来茶叶主要就自己喝，现在镇里茶企多了，不用担心销路。来这里的游客也多了，茶叶也成了家里的支柱产业。”村民小成一边忙着手里的活儿，一边笑呵呵地说。

茶是大自然给石门镇人民的绿色馈赠。近年来，石门镇贯彻“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，围绕做大做强茶叶产业，聚焦“茶旅小镇”特色打造。如今，围绕着一片小小的茶叶，一幅生态美、产业兴的美好画卷就此徐徐展开。

人才振兴为要，归雁经济更有活力

立足“人才是第一资源”理念，充分激发人才活力。始终坚持培养造就新型职业农民队伍先打造能力突出，适应新时代发展需要的党员干部、外出创业理念、石门镇召开“归雁经济”及招商引资恳谈会，开展企业家、镇领导、村干部、站办所负责人、各村（社区）支部书记相聚一堂共叙乡情，共谋发展。与2家企业举行了项目投资签约仪式，涉及项目投资资金3.3亿元。

“近年来，我的家乡石门镇发生了翻天覆地的变化，人民群众的生活越来越好。作为家乡的一员，我很荣幸有机会参与到家乡建设。”签约企业陕西西坤建设工程有限公司董事长蒋道宝激动地说，他会发挥好自身的优势，做好龙湾湾水产养殖产业项目，为家乡石门镇的发展贡献力量。目前，已利用优质的山林资源，结合龙湾湾水产养殖项目，打造涵盖垂钓、康养旅游、探险、民俗等吃喝玩乐为一体的综合体验园。现在，连接桥主体已经竣工，投资200余万元的龙湾湾防洪堤、拦水坝、养殖池等水产养殖附属设施已完成招标，项目建成后，会带动更多农户增收致富。

“下一步，石门镇将继续抓好返乡创业人员群体，用贴心服务不断扶持壮大‘归雁经济’，让‘归雁’成为搞活一片经济、带动一方发展、造福一方群众的‘领头雁’。”石门镇党委书记张晓明介绍。

文化振兴为辅，文明建设更有精神

石门镇始终坚持以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为主题，以建设新时代文明实践站、所为载体，为乡村振兴“铸魂”。切实发挥先进力量，带动文明新风尚浸润人

心。打造文明实践平台，开展志愿者服务温暖人心，目前，党员干部和群众组建起来的志愿者服务团队已经开展20余场（次）活动，结合疫情防控、场所码、人居环境整治、反诈等重点任务，下村入户宣传政策，“小红帽”“先锋红”已成为点缀美丽乡村的一道“靓丽风景”。

持续做好“生态石门”公众号推广，意识形态成效明显。累计发布工作动态175条，宣传先进典型6人，在中省市各级媒体上稿92件，分享转发2900余次，点击阅读近23万次，不断奏响石门发展“最强音”。实施文化体育惠民工程，丰富群众文化体育生活。

“人老了，有时候看不清，有年轻娃们给读报纸真好，几个老朋友一同，还能聊上几句交流想法，这才是看报的乐趣。”社区居民蔡家富说。为丰富群众的文化生活，各村（社区）设立固定宣传栏和党报阅报栏13个，成立“带你一起读报纸”志愿队伍，每周不定期开展读报服务。同时，完善图书馆、村文化活动中心，配备公共健身器材及器材，开展内容丰富、形式多样的“广场舞”“村民自乐班”“村民运动会”等满足人民群众日益增长的文化体育需求。

生态振兴为责，生态优势更加凸显

2022年是石门镇农村人居环境集中整治年，按照“消除破烂、打扫庭院、室内整洁、清厕整圈、村容美观”的二十字方针，以“主干道规范停车、集镇脏乱环境整治、村容村貌提升改观、居家环境整洁美观、河道垃圾清理保持”五大工作任务为重点，以“抓两头带中间”为引领，确保实现全镇人居环境大提升，为乡村振兴打好头阵。通过镇村干部和党员带头，志愿者先行引导，群众广泛参与，扎实推进人居环境改善工作。充分发挥护林员、护河员、护路员日常巡查检查作用，严禁露天焚烧秸秆和焚烧垃圾，规范建筑工地和集镇过往车辆扬尘治理。持续开展农村乱占耕地建房专项整治行动。纵深推进农村“厕所革命”，全面推进农村破旧闲置房屋拆除工作，不断提升农村“颜值”。

下一步，石门镇将紧紧围绕“紧扣两条主线、紧盯四个突破、实现四个提升”的“244”发展思路，在建设“石门老家”上下苦功，持之以恒、久久为功，推动五大振兴在石门“高速启动”。（旬阳市石门镇政府供稿）



种烟大户在收购点卖烤烟



石门镇“归雁经济”暨招商引资恳谈会



归雁经济签约仪式



王家坪村贡米合作社系列产品



大豆玉米复合种植技术现场培训会